



「然后然后」何时休

不知从什么时候起,我们特别喜欢说“然后”。日常交谈也好,会上发言也罢,有不算很少的人都对“然后”这个词儿情有独钟。尤其男生女生,有人几乎一口一个“然后,然后,然后”,没完没了,无尽无休。一次参加研究生答辩会,不到十分钟的论文要点陈述,而我指导的一个研究生,用了不止十个“然后”,听得作为导师的我干着急。甚至答辩通过也让我高兴不起来,问他为什么死活抓住“然后”不放,为什么就不能换个说法说“之后”“而后”“其后”“随后”,以及“其次”“再次”“并且”“而且”“继而”“再者”“加之”“还有”“接着”“接下去”?问他为什么这么需要注意修辞的场合却半点儿修辞意识也没有?

其实也不单单“然后”,什么什么“的话”好像也成了某些人的口头禅:“晚饭的话,吃饭的话,不好吃的话,剩下的话……”,说一句“如果晚饭不好吃剩下的话……”不就行了?何况,“的话”应该和“如果”前后连用才对。不仅如此,“现如今”近来又成了网络宠儿,偏偏不说“现今”“如今”“而今”“当今”,不说“今日”“今天”“今时”,更不说“眼下”“目下”“当下”,这些全都“一键清除”。即使主流媒体也不例外。对了,除了“现如今”,“非常的”也来凑热闹了,你听,“非常的精彩、非常的漂亮、非常的及时……”而和“非常”大体相近的程度副词,统统一边儿玩去。例如“十分”“十二分”“万分”“分外”“格外”“极其”“极为”“甚为”,以及“实在”“的确”“确实”,还有“很”“太”“极”“甚”“超”等等等等。况且,“非常”本身就是副词,后面何苦加“的”?最基本的语文修养哪里去了?

也就是说,我们的语言已经贫乏到了让人忍无可忍的地步。或者说我们的修辞意识已经淡薄到了近乎“清零”的程度。是的,在这个急功近利、器喧浮躁的环境,提起修辞,每每被看成高考作文拿分的套路,甚至看成文字游戏。而网络流行文化的风生水起又进一步稀释了

大姐走了,就在这个“多事”的深秋里。我没能和大姐说上最后一句话。

大姐比我大八岁,只记得从我记事起就是两位姐姐看着我。我小时候特别让人不省心,既胆小,又特敏感,遇事不先好好说,动不动就爱哭鼻子。因为我,大姐在父母那里没少受委屈。很多时候,我不但要“作”,甚至还要做出一些过分的事。但最终受罚的却不是我。

有一件事一直记忆犹新。那个时候,家里不但养着被母亲称之为“油盐船”的鸡鸭,还养着猪和羊。而每天割草的任务就落在了大姐身上。完成这个任务着实不容易。这些鸡鸭猪羊可都是“活口”,如果没给喂饱,它们就不消停,宁可不休息,也要不停地鸣叫以示“抗议”,或者诉说“委屈”。遇到这样的情形,连我都替大姐担心,就怕被母亲发现,让他们生气,并把脾气发在大姐身上。

在我到了入学的年龄时,大姐已辍学,连高小都没读完。父母当然也是无奈。那时,父亲的身体发生了一点意外。有一天,在公社牧场担任放牧员的父亲,因在暴雨中驱赶牛群收栏,一个响雷,牛被惊吓了,顿时狂奔起来。父亲从牛背上摔了下来,导致脊椎骨折,需要长时间卧床。没了工作,就没了收入,靠母亲这点工分,岂能撑起一个家的日常?万般无奈,作为家里长女的大姐,只好放弃学业,回生产队参加劳动。

语言的文学性、诗性、经典性和殿堂性,加速了语言的口水化、粗鄙化、快餐化以至打情骂俏。总之,语言越来越多,而好的语言越来越少。

不言而喻,言为心声,文如其人。语言、尤其书面语言乃一个民族心灵气象的外观——是庄重、雄浑、高贵、优雅?还是轻薄、浅陋、低下、庸俗?闻其言读其文,大体知道个十之八九。或谓嘴巴说谎而眼睛不说谎,其实在根本上语言也是不说谎的。你能想象一个猥琐不堪的小人会有光风霁月的谈吐?能想象一个胆小如鼠的懦夫会写出气势磅礴的文章?

别怪我说话尖刻,语言的贫乏,意味着精神的贫乏;语言的苍白,意味着内心的苍白。并不夸张地讲,在语言界上和修辞艺术上,我们可是世界上唯一把押韵、对偶、平仄韵律玩到极致的民族。不说别的,就连最容易重复和单调的数字,我们的先人也绝不重复,也搭配得错落有致。举个大家再熟悉不过的例子:“两个黄鹤鸣翠柳,一行白鹭上青天”,你看,数词,“两个”对“一行”;名词,“黄鹤”对“白鹭”,就连颜色也黄白相对;动词,“鸣”对“上”;又一名词,“翠柳”对“青天”,而且翠青相对。真是绝了!说句不礼貌的话,简直不像人世间的雕琢出来的。类似的比比皆是:“两句三年得,一吟双泪流”(贾岛)、“方宅十余亩,草屋八九间”(陶潜)、“七八个星天外,两三点雨山前”(辛弃疾)、“草铺横野六七里,笛弄晚风三四声”(吕洞宾)、“桃李春风一杯酒,江湖夜雨十年灯”(黄庭坚)、“残星几点横雁塞,长笛一声人倚楼”(赵嘏)、“三十功名尘与土,八千里路云和月”(岳飞)。这样的例子,谁都能想出一两个来。

最后说一句,你、我、他,咱们大家可是李白杜甫苏东坡曹雪芹嫡系或非嫡系的后代,再这样“然后”下去,“非常”下去,岂不愧对这些民族先贤,愧对汉语这个产生过唐诗宋词、《红楼梦》的世界上最古老最有生命力的语种?我们不能当文化上的不孝子孙,是时候关心语言、关心修辞了!

大姐

徐亚斌

后来,父亲的身体终于渐渐好转了,又重新干回他的老本行,收入比在生产队要高一些,还有不少空余时间,可以去海滩挖螃蟹、摸鱼虾。不但每天的荤菜有了着落,吃不完还可以喂鸭、喂猪,偶尔也会去集市卖了,换回几个油盐钱。大姐也已经出落成亭亭玉立的大姑娘了。很快被村里那几位热心的媒婆盯上了,尽管父母舍不得,但大姐在十九岁那年就嫁为人妻了。婆家就在隔壁村,彼此都知根知底不说,还符合父母嫁女的距离要“嘴叫听得见,手招看得见”的心愿。姐

前些天,我去无锡为新作《岁时香事——中国人的节气生活》一书做签售,一位女士问我:“为什么外国人喜欢用香水,而中国人却一直是烧香呢?”这真是个好问题。

我回答说:“东方人的香是具象的,而西方人的香是抽象的。”这让我想起刚刚开始学香时,老师教我慢慢配齐的一套香提匣。这套香提匣是一个带硬提梁的三层红木小箱,大约有一两百年的历史了。底层是两个方抽屉,可放两只香炉与炭灰炉和筋瓶。中层是一个狭长扁平的内带隔断式抽屉,可以放三只香盒与一套司香工具匙筋。上层是可以放一套袖珍文房四宝、切香板与打火机的扁扁抽屉。匣中的每件器物虽然算不上什么珍贵的古董,但每件都有故事,都有历史,所谓器以载道,对于中华香文化来说,就藏在这个小小的香提匣里了。

我说东方的香文化是具象的,源自

有朋友从美国回来,要我帮助他实现两个愿望,其中之一是拜访萧功秦。这容易,他和我住一个小区,我答道。其实并不容易。虽在一个小区,却不知道他住几号几楼几室。问门卫,那表情竟是一头雾水:萧功秦?没听说过。摇摇头。我说大名

特立独行萧功秦

翁敏华

鼎鼎的萧功秦,怎么会没听说过?他还是一脸茫然,嘴里轻声嘀咕:要么就是萧农?

我只好另想办法。边走边想:萧功秦啊,你也太“特立独行”了呵!

手头有萧送的人文思想随笔集《历史的眼睛》,打头的首篇即是《为什么我们缺少特立独行的人生态度》。记得当年开读,一看那题目,心里就想:特立独行,我们缺少么?萧功秦你自己,不就是一位特立独行的人么?

常常看到他骑着摩托车出入小区,“特立”在他的宝贝坐骑前戴上头盔,撒腿上车,绝尘“独行”而去。我们小区是名副其实的小,现在小区的角角落落,包括垃圾箱前、地下室入口处,都被私家车停满了,停了个水泄不通。照理说,萧功秦也早该拥有私家车的了,也完全有能力拥有,可他却摩托依旧。《历史的眼睛》里收有他与美国著名汉学家墨子刻先生的两篇对谈录,两次探访,萧都是骑摩托前往的,第二次“谈了六个半

夫属于乡下那种老实本分的人。婚后也没有孩子,两口子安安稳稳地过着小日子。

后来,我也因上学离开了海岛。但每次回家,总要去看看大姐他们。见到我这个小弟,大姐也没有很多话,简单的几句问答后,就只是看着我笑。大姐的婆家离我们自家不远,走路也不过十多分钟的光景。但只要去,她总要留你吃饭,只是又会因家里没有什么招待而窘迫。大姐就在鸡蛋、鸭蛋上动脑筋,什么水煮咸鸭蛋、番茄炒鸡蛋,再来一个碧绿的油焖青菜……

关于大姐的诸多往事,平时大概藏得太深,或者是因为没有提及的缘故,也就不大会想起。这次要和大姐作最后的告别,记忆的闸门陡然打开,让我既伤感,又觉得温暖……

烧香时的那一缕烟。

唐代诗人李白诗中“日照香炉生紫烟”是非常具象的烧香写真,因为在唐代烧的香并不是现在最常见的线香,而是香木、香饼之类的香品,像沉香之类的香料焚烧时,烟气在逆光下的颜色确实是淡紫色的。如果按照唐宋时期流行的这种熏香方式烧香,那就用到香提匣里的工具了。

传统的烧香方式有熏香、炷香、煎香这三种最常见,每种方法都有一套操作流程,这就像不同的茶类皆有其合适的冲泡方式一样,泡茶前需要摆好合适的茶具,香亦亦然。

在无锡的那场签售活动中,我的助手现场演示了炷香饼,使用的是牡丹香饼。在开场前我们就商量好用什么样式的香炉、香盒、筋瓶,用什么材质的香板,衬垫的桌巾使用什么颜色,目的就

小时”,他才离开,“骑摩托冒着小雨返家”。他的体育锻炼也十分特立独行。他打网球,既不到网球场打,也不像许多人那样对着墙壁打,他的网球连着根长长的橡皮筋,另一头以一块铁饼固定在地上,他就这样一下一下地挥拍打球,自个儿与自个儿打。

山水画

詹政伟

据说,山水画中,石涛的《黄山图册》凉气最浓,因为整张图云气弥漫,大量留白,看这幅画时,感觉既有凉意从天上来,又有凉意从脚底向上涌。似乎,一刹那,天上人间全都是凉意。

为何会如此?我忍不住地想笑出来,笑那个作者的痴情。他后来坦白地说,自己之所以有此感受,缘于他自己去过黄山许多次,而且是一个虔诚的美术爱好者,不断地写生、写生。

是的,我们看世界的眼光,很大程度上来自我们的经验和职业,怎么都无法掩饰,那是来自骨子里的东西。

烟云供养匣中香

岳强

是让这一缕香烟有合适的氛围来映衬。北宋陶谷著《清异录》中记载,南唐名臣韩熙载曾留下“香花五宜”之说,大意为赏花时焚什么香合适。古代流传下来的和香方中,有大量香方是模拟自然界的花香,在初冬时分,炷一饼牡丹香,会有一种时光穿越的味道,恍若走进了百花绽放的春光大好时节,这样的香氛,有器物之美、有司香的仪式之美、有青烟飘逸的曼妙之美,虽然香的味道是无形的,却被这一缕烟的仪式感塑形了。

实际上,在中国香文化历史中,香水不是没有出现过。宋代蔡绦著《铁围山丛谈》卷五中就记载过,“旧说蔷薇水乃外国采蔷薇花上露水,殆不然。实用白金为甑,采蔷薇花蒸气成水,则屡采屡蒸,积而为香,此所以不败。”南宋时期的古董行业谱录《百宝总珍集》也记



识的好奇心”,二是“从知识中获得的陶醉感”,三是“知识与经验相结合而形成”的“思想力”。

有一年暑假学院组织旅游,开始报名俄罗斯的不多,后来不知怎么的,许多人纷纷改换门庭,最后只剩下八个“铁杆”。组织者“威肋”说,赶快换别的国度吧,不然就要把你们跟陌生人拼团了。因为听萧功秦表态说:即使一个人也去,我们几个才坚持了下来。莫斯科回上海飞行八个小时,我购好了一条板凳,刚要展开显摆,听邻座的他正与他夫人小声说:“六千字写好了。”哇,六千字的游记都写好啦,好快的写手啊!书的附录记有他上世纪70年代初在祖国大地漫游两万里、写下七万字的行纪往事,萧

功秦走一路写一路,已有四十多年的历史了。也是在这次旅游中,我们领教了萧肃着谁就跟谁开俄文歌曲,因为在莫斯科大学门口遇着“疑似”普京而兴奋不已……还有一次,因着车厢空调噪声而发脾气,让他夫人哄了半天才平息。这个时候的萧功秦,又活像一个孩子。

当然,那次旅游,于萧功秦而言则算不得“特立独行”的,他带着夫人同行,又和我们六个同事为伴,充其量得是“特立二行”甚至“特立八行”的,一笑!

十日谈

生活的美好

责编:郭影

明起请看一组《你是我特别的爱》,责编:郭影。

责编:郭影